

БИБЛИОТЕКИ – ХРАНИЛИЩА ПРОШЛОГО И ГЕНЕРАТОРЫ ИДЕЙ ДЛЯ БУДУЩЕГО



Нематериальное наследие часто походит на бесконечный пазл, части которого связываются воедино, вдруг неожиданно обнажая потерянную связь времен, людей, сообществ в жизни страны. Мы часто употребляем избитую фразу о том, что люди без памяти, без истории не имеют будущего, но в реальной жизни делаем не так много, чтобы эту связь восстановить. Собрать, сохранить коллективные воспоминания из прошлого и показать нынешнему поколению, как жили их предки. Это не может быть одномоментной акцией. Это должно стать делом каждого дня.

Библиотеки, конечно, могут и должны выполнять эту миссию. Не только потому, что подобные задачи поставлены во множестве международных документов (ИФЛА, ЮНЕСКО и др.), но главным образом потому, что библиотека – это место встречи, сбора, обработки и распространения информации и знаний.

Нуну МАРСАЛ,
библиотекарь библиомобиля провинции Пруэнса-а-Нова, Португалия

Именно на этих постулатах и строился проект «Голоса Пруэнса», инициированный и реализуемой мобильной библиотекой провинции Пруэнса-а-Нова в Португалии.

Что мы имели в виду, когда задумывали собирать эти «голоса» провинции? Это – воспоминания людей, фотографии, традиции, – словом, все то, что помогает человеку идентифицировать себя в обществе.

У библиотеки особые отношения со своими пользователями – доверительные. А у мобильной библиотеки, которая подчас является единственным источником знаний для удалённых территорий, эти отношения ещё более тесные. Данная идея собрать воспоминания людей встретила у них душевное одобрение. Так, в провинции Пруэнса-а-Нова, которую обслуживает мобильная библиотека, был дан старт данному проекту.

Сначала были всего лишь отрывочные материалы, но впоследствии под крышей библиомобиля стала собираться замечательная коллекция.

Проект «Голоса Пруэнса» был представлен в муниципалитете в отделе коммуникации и рекламы и получил поддержку властей. Эта коллекция воспоминаний, открыток, старых фотографий была оформлена в отдельную цифровую коллекцию и выложена на страничке в социальной сети Facebook как проект, призывающий озвучить эти «голоса» истории провинции.

Жители охотно откликнулись на призыв мобильной библиотеки. И вот уже записываются воспоминания, достаются из чуланов пыльные коробки со старыми фотографиями, открываются

старые фотоальбомы. Помимо иллюстративного, фото- и видеоряда, мы также собираем рассказы жителей, описание традиций, привычек, что были характерно для нашего региона.

Цифровые технологии помогают организовать все эти данные на современных платформах, сделать доступными их для множества людей в любой части мира. Только за один месяц, когда коллекция была выложена в Facebook, её посетило так много людей, что мы и не ожидали. Более того, стали присылать материалы, тем самым расширяя её.

Традиции, культура, жизнь людей – то, что по-настоящему сплотило нас. Это душевное единство сильно, потому что объединяет и показывает, что прошлое тесно связано с настоящим и будущим!

Нуну Марсал рядом со своим библиомобилем

